

漳州市教育局网站 二维码



2024年4月12日 星期五 漳州市教育局 联办



教育周刊

漳州新闻网:http://www.zznews.cn 专副刊部 责任编辑/冯思佳 陈晓云 电话:0596-2599851 E-mail:mnrbjyb@163.com



社团活动丰富

洁

摄

权威发布

芗城区六个街道户籍回漳生 "小升初"报名时间确定

本报讯(记者 黄舒哲)近日,漳州市教育局 发布《关于做好2024年芗城区六个街道户籍 回漳生"小升初"报名工作的通知》(以下简称 《通知》),提醒芗城区东铺头、巷口、西桥、新 桥、南坑、通北六个街道办事处户籍的回漳生 做好小升初报名工作。

本次《通知》针对的报名对象,指的是拥有 芗城区六个街道办事处户籍,在六个街道公办 小学外就读,需回六个街道公办中学就读初中 一年级的应届小学毕业生。市教育局提醒,此 类学生需在4月23日至5月1日,登录漳州市教 育局网站"漳州市招生管理系统"进行报名登 记。网络报名完成后,学生家长需在5月9日至 10日(上午8:30-10:30;下午3:00-5:00)携相关 材料前往户籍所在街道办事处指定小学进行现 场确认

现场确认时须提供学生户口簿原件核验, 并提交户口簿复印件及回漳生招生登记表。 如学生直系亲属持有学生户籍地址所对应有 效不动产权证的,应提供不动产权证原件核 验,并提交复印件。

此外,《通知》还公布了各街道现场确认地 址,市直小学生源统一到龙溪师范学校附属小 学确认,东铺头街道生源前往东铺头中心小学 确认,巷口街道生源前往巷口中心小学确认, 西桥街道生源前往西桥中心小学确认,新桥街 道生源前往新桥中心小学确认,南坑街道前往 南坑中心小学确认,通北街道前往通北中心小 学(腾飞校区)确认。

多所高校发布2024年 强基计划招生简章

本报讯(记者 陈慧慧)近日,多所高校发 布 2024年强基计划招生简章。据了解,"强 基计划"主要选拔有志于服务国家重大战 略需求且综合素质优秀或基础学科拔尖的 学生,聚焦高端芯片与软件、智能科技、新 材料、先进制造和国家安全等关键领域以 及国家人才紧缺的人文社会科学领域,重 点在数学、物理、化学、生物、力学、基础医 学、育种及历史、哲学、古文字学等相关专

强基计划在保证公平公正的前提下,探 索建立多维度考核评价考生的招生模式。其 中,一是高校依据考生的高考成绩,按在各省 (区、市)强基计划招生名额的一定倍数确定 参加高校考核的考生名单。考生参加统一 高考和高校考核后,高校将考生高考成绩、 高校综合考核结果及综合素质评价情况等 按比例合成考生综合成绩(其中高考成绩所 占比例不得低于85%),根据考生填报志愿, 按综合成绩由高到低顺序录取。二是对于 极少数在相关学科领域具有突出才能和表 现的考生,高校制定破格入围高校考核的条 件和破格录取的办法、标准,并提前向社会 公布。考生参加统一高考后,由高校组织相 关学科领域专家对考生进行严格考核,达到 录取标准的,经高校招生工作领导小组审 定,报生源所在地省级高校招生委员会核准 后予以破格录取。破格录取考生的高考成 绩原则上不得低于各省(区、市)本科一批录 取最低控制分数线(合并录取批次省份应单 独划定相应分数线)。

漳城院:

教师实践基地 和实践流动站授牌

本报讯(记者 陈慧慧 通讯员 游雪慧) 双向赋能,共谋合作。日前,漳州城市职业 学院授予漳州市实验小学、龙溪师范学校附 属小学"教师实践基地"和"教师实践流动

站"牌匾 据了解,市实小与龙师附小两校教师中有 许多漳城院优秀校友,龙师附小与漳城院更是 渊源深厚,漳城院与两校之间有着交流合作的 深厚基础。漳州城市职业学院教师实践基地、 教师实践流动站建立,是漳城院深化产教融 合,加强"双师型"队伍建设,推进省级小学教 育高水平专业群建设的重要举措。本次建立 教师实践基地、教师实践流动站,旨在进一步 促进双方各自优势发挥、校校人才流动,在教 育实践、人才培养、科研合作等方面展开深入 合作,努力拓宽"共育、共享、共进"的良好局 面,共同为漳州市小学教育事业的高质量发展 贡献力量。

教育展台

在漳州市实小松柏分校,有一张《课程体系》树状图清晰 地构架了"精彩学生"的递进步骤:第一层级是"身心健康",内 容涵盖"道德发展、体育健康、审美情趣、劳动创造";第二层级 是"做人做事",内容涵盖"沟通表达、礼仪知行、玩创工坊、艺 海拾贝";进一步层级才是多数家长关注的"自主学习",内容 涵盖"艺术创作、语言运用、合作探究、数学说理";第四层级是 "科技创新",内容涵盖"国际视野、家国情怀、知书达理、开放 包容、科学探究、创新思维";最高层级是"全面发展",内容无 所不包,"无招胜有招"

"全面发展,当然精彩。虽不能至,心向往之。知行合一, 照样精彩。"校长王军林说,教是为了学,教要促进学,"教"是 为了"不教"。学校致力给每个学生提供"生根生长"的适度土 壤、阳光、水分,愿他们"自主发展,自立生活"。



在芗城区这所小学,每个孩子都潜力无限—

"育"见精彩 遇见松柏

特色争章 天天向上

在这所花园式的校园,"松柏娃"不乏 "当家"的体验。

3月26日,周二。四年(1)班学生黄 陈楷比平时起得更早,"督导是重要的事, 必须提前到岗。"黄陈楷7时50分就进校 门,共同搭档"履责"的还有三年(1)班学生 刘亦萱、二年(2)班学生张芷妍、胡嘉豪。8 时10分,各班级学生陆续到齐,督导开始 了:队长黄陈楷携张芷妍一队,副队长刘亦 萱携胡嘉豪一队,分头开展教室巡查。

"地板那头有一小片纸屑。""同学,请 戴好红领巾。"当发现室内环境卫生、学生 文明礼仪等有瑕疵时,这些督导的"小当 家"就会及时提醒。纠正过程中或有不配 合的情况,"小当家"也有应对的招:只需 拿起学校配备的手机,拍照上传至彩虹校 园的评分管理系统,班主任就会及时收到 扣分信息,继而进行整改。

通过巡班督导活动,不少"小当家" 的表现让校长和老师惊喜:"平时看起来 懵懵懂懂的孩子经过锻炼,小主人翁意 识被激发了。做事认真负责,日常行为

未跻身"小当家",也不妨碍 小朋友们天天向上。在漳州 市实小松柏分校,每个学生 视一本《争章手册》为宝 不再是模糊的概念,而是 有方向可循的"实操",连荣 誉都能量化、积累、兑换。 "争章如同松柏的成

长,先发芽,再成苗,最后长成 大树。"据校长王军林介绍,学生 的进步贵在持之以恒,学校为此设置 特色章,分芽芽章、苗苗章、松柏章三档。 芽芽章为基础章,每个学科老师皆可给当 天表现好的孩子。"求真""向善""健美" "创新"任何一项类型集满10个,学生可 找班主任对应换取1枚苗苗章。集满四 项类型中的各1枚苗苗章,孩子期末可用 4枚苗苗章获得少先队部给予的1枚松柏 章。继续往前进步,孩子还有获得参与学 校"美德少年"评比以及角逐校级一星章、 区级二星章的资格。

表扬和激励是促使低年级学生进步的 有效途径。争章活动营造了浓郁的氛围, 让孩子们互学互鉴,突破自我、享受荣誉。 "学校现有1—4年级学生共计528名。上 学期有13名学生获松柏章。摘得学校一星

章确实不容易,然而孩子们动力满满,向着 标杆直跑。"语文老师蒋冬梅说,"很多孩子 一学期下来能收集芽芽章数十枚。'

"最近,老师为什么奖励你这枚芽芽 章呀?"记者抛出问题

"因为我积极回答问题。"二年(3)班 学生李伊涵说。

"因为我愿意和同学分享阅读故事。" 二年(2)班学生朱壹星说。

"因为我主动做好班级的卫生。"一年 (3)班学生陈王意说。

课间时分,一个个接受采访的孩子"亮" 出了各自的答案,相似的幸福感写在脸上。

副校长赖菁华介绍,老师们半个月前就开 始活动筹备,临近那几天还主动加班彩 排,只为"让孩子们有更好的体验"!

寓教于乐的不只是科技节,还有艺术 节、读书节、劳动实践节……另外加之诸 如元宵、端午、中秋等传统节日主题系列 活动,可以说这里的校园活动像"流动的 盛宴":相约"童"行,月月精彩。

动手动脑,记忆犹新。谈到校园活

动,"松柏娃"纷纷打开了话匣子 "我参加过蔬菜义卖活动,我卖的芥 菜又大又绿!"四年(1)班学生余陈洋说。

"我参加过趣味运动会,夹球接力 赛、蹦高摸粽可好玩了!"三年(1)班学

前读三年级。事后我们发现选对了!"张英 莲女士坐在石阶歇息,儿子张哲昱还在参 加科技节活动。等待的间隙,她和记者聊 起孩子的一些成长蜕变:"之前他做作业比 较拖拉,大人得去监督一下。现在回家,会 自觉去做功课,自主学习能力明显增强。 "玩中学、学中玩,目前他的生活会比较多 样化,阅读习惯也逐步养成,喜欢看一些经 典的童书,如《夏洛的网》《窗边的小豆豆》。

作为家长,张英莲属于"开明"一类。 她反对押着孩子一直抄抄写写,"他们老 师说看书、背诵也是能力,这点我认同。

当然,学生的成长,朝夕相处的同学 更有发言权。四年(1)班的陈镜希是学校 每周升旗仪式主持人,也是学校的大队 委,曾被评为"最美小松柏",还人选2023 年度芗城区"新时代好少年"。在她看来, 学校的每个小伙伴都在点滴成长,"其实, 不跟最好的比,就跟自己的过去比,一学 期、一年下来变化还是蛮大的。"陈镜希向 记者介绍了这样一位同学一

"江桂翔同学擅长体育运动,是学校 的大队旗手。他乐于助人,每天午餐分餐 结束后,都会主动到餐具回收处整理餐 盒。不过,他此前学习不是很积极。老师 家访,勉励他学习应向体育、劳动看齐,只 要态度拿出来,成绩自然会上去。现在, 他的成绩确实进步不少。

"生根生长"的办学理念适逢其时,用 心用情的园丁春风化雨——在这里"育" 中,记者频生感慨,恨不得重返童年,玩转 校园,好好体验一番"双减"落到实处带来

"作为负责学生工作的一位老师,我 具体接触的孩子很多很多。要说成长,一年级的小朋友变化就很大。"蒋冬梅说,一 年级是幼小衔接的关键期。孩子刚从幼 儿园上来,难免带着一些不好的习惯,通 过每天的晨会教育,还有班主任们的引导 和付出,孩子们的行为都向着文明快速迈 进。"这次科技节上,很多一年级小朋友纪 律比我想象中要好。"

崇德行远,学思悟践,快乐成长。采 访归来路上,记者脑海里蓦然划过徐志摩 那句彩笔丽藻:"我的眼是康桥教我睁的, 我的求知欲是康桥给我拨动的,我的自我 的意识是康桥给我脱胎的。"或许,当下的 "松柏娃"较徐志摩幸运:在那么幼小的生 命阶段,已然有所"睁"、有所"拨动"、有所 "脱胎"。

⊙本报记者 黄舒哲 实习生方宏旭



本报记者 严洁 摄

相约"童"行 月月有约

幸福感会有"爆棚"的时候 当教学楼、操场秒变"科技乐园",清 新的校园再一次"热辣滚烫"起来。

3月29日下午,漳州市实小松柏分校 首届校园科技节如约而至。现场,无人 机、机器人等表演轮番上阵;火焰掌、七彩 泡泡等科学实验秀相继亮相。"科技大篷 车"带来"吸睛"的科普"神器",摊位前围 满了跃跃欲试的同学们。最紧张刺激的 当属科技大比拼:纸杯叠叠高、磁力荡秋 千、萝卜高塔等项目让小选手们开动脑 筋、热情竞赛。

"去年就想办科技节了,但大伙讨论 后,觉得学生年龄整体偏小,不大合适,就 推迟到今年办。"据漳州市实小松柏分校 生韩宇航说。

"在劳动实践节上,我品尝了很多同 学做的劳动美食,有奶茶、蛋挞、烤串串, 好好吃啊!"二年(2)班学生程宁妍说。

多彩多姿的校园活动让孩子脸上有 笑、眼底有光,甚至心里有了方向。二年 (1)班学生赖俊阳去年曾在学校秋季运动 会上解说班级方阵。"播报锻炼了我的表 达能力,让我更自信。"如今,赖俊阳是校 广播站"松柏之声"的一名播音员。最近, 在老师的指导下,他正努力排练朗诵节 目,届时将和小伙伴一起参加芗城区第二 届中小学生艺术节。

"育"见精彩 年年成长

"孩子前年从某小学转到这所学校,目

市图书馆新馆:打造儿童阅读新空间



这段时间,漳州几乎天天下雨,雨天适合室内 活动,漳州市图书馆新馆少儿区成为不少家长"遛 娃"的首选。

3月11日起,漳州市图书馆新馆少儿区试运 行,试运行区域为一楼少儿图书区,提供少儿图书 借阅、学习、活动等服务。

日前,记者走访了漳州市图书馆新馆少儿区看 到,少儿阅览室宽敞明亮,书籍种类丰富且保存崭 新,图书区域分为文化、科学、体育、文学等方面。 这里还有绘本电子阅读器,小朋友可以在屏幕前阅 读社会认知、安全教育、科学探索、艺术启蒙、国学 经典等绘本,供儿童点触使用,实现了纸质书目和 电子书目的互补。

记者发现,漳州市图书馆新馆少儿区设计有童 趣的卡通装饰,并结合少儿活泼好动的特点,设计了

不同样式的书架和座椅,书桌板凳适合小朋友的高 度和样式,还有阅读座位可供家长和孩子选择,让小

朋友置身充满童趣的氛围之中,沉浸于知识的海洋。 "妈妈,那边有好多小朋友!"一名小朋友刚进 入少儿区,就被眼前童趣的互动区吸引,兴奋地往 那跑。"慢点跑,别摔着!"跟在小朋友身后的家长尾 随着孩子。"这里有好多我爱看的图书,电子绘本也 很精彩,我特别喜欢这里,每天都要来。"家住附近 的小浩小朋友说。"图书馆少儿区设施完善,环境优 美。孩子很喜欢看这里的图书,我们家长也放心。 在家长王女士看来,市图书馆新馆少儿区从色彩搭 配到书具设计,从书架规划到书籍分类,每一个细

节都充满着对儿童的关爱与呵护。 值得一提的是,漳州市图书馆新馆不仅有智能 借阅系统,还应用图书全自动分拣系统,具有效率 高、自动化程度高、准确性好、灵活性高等优点。提 醒读者,漳州市图书馆新馆少儿区开放时间为周一 至周日。一楼少儿图书区09:00-18:00;一楼借阅 自习区(城市书房)09:00-21:00。周五下午闭馆, 节假日正常开放。 ⊙本报记者 陈慧慧 文/图

儿活泼好动的特点,什式的书架和座椅。

特点,图书